

妓婆石故事

墨洋客

(四)

香港掌故

妓婆石是在西雲

道東端一節的上方，拾級可登，在海上乘

船過西雲道遠望，也可以看見有怪石巍然

彷彿沙田遙望獅子

山方面所見的圓夫石一樣。因為後來到西雲道遊玩的情侶絡繹於途，大家都叫西雲道爲「姻緣道」，又因爲妓婆石有一個黃色的故事，牠的形狀也彷彿和「那個」相像，有許多好事男女到石前膜拜，祈禱姻緣順遂，所以又給人們叫這石爲「姻緣石」。

關於妓婆石那個黃色故事的傳說是這樣的：若干年前，有一個洋水兵，從泊在港海

當時那個洋兵上岸之後，首先就走到春園街去尋花問柳，流連一垂，還不滿足，要那老娘陪他到外邊玩半天。那老娘見是生客，自然是樂於答應，一雙一對的，到外邊看電影，吃大菜，更陪他到幽靜的地方，手拉手的邊行邊說，邊說邊笑，姿意郎情，如膠似漆，十分得意，行行重行行，不覺時要走完一條寶雲道，大家也覺到有休歇的需要了。

妙波女石故事

繁洋客

(二)



他們倆選擇了路。

邊上方一塊大石下邊，作爲休憩之所，這裏有頑石和綠草做屏，又有碧雲綠樹做籬，又有平紋光潔的石作爲他們的蹠場。倆倆處在這麼美麗幽雅的環境，溫馨旖旎的風光裏，悠然然，飄飄然，彷彿是神仙眷屬。他們雖然是一粗一賤，但是置身此地，給這美妙的環境襯托起來，足令旁人羨煞。

那個大把女郎，跟那個洋水兵，雖然都是浮水相過，但是她爲的是生意經，見洋水兵身上有的是鈔票，不能不百般獻媚，變成一隻天字第一號狐狸精。本來，在春園街的

想了。但，他倆經過一番漫步，一番甜言蜜語之後，那個洋水兵就高興得張旗鼓出面挑戰，歐洲再上戰陣。鼓勇殺敵。

不知如何，忽然霹靂一聲，彷彿山崩地裂，矗立他倆上邊另一塊大石頭，陡然傾倒下來，壓在兩人之上，咱刻之間，兩人就一瞑不覲，天國魂歸了。他倆死在這荒山之上，本來是天曉得，但那里有人在另一山頭斬柴，斬到之後，要經過石邊小路回去，看見那里有點異狀，特地上前察看，知到另一大石從上面滾下，停在另一大石的旁邊，互相對峙，作兩山夾溪之狀，但是，最奇怪的是剛滾下來的那塊大石之下，有一隻異國鷦鷯，作交頭切齒之狀，恰奸給石頭壓住，可以說死得快活，也可以說死得悽慘。

有人說：她倆之死，是遭天譴，因爲他倆在光天化日之下，做床上工夫，無怪冥冥之中給以這樣的懲罰。廿八、十二、十一

妓婆石故事

繁
洋
客

(三)

也有人說：「清塘」



香港掌故
大石所在的山頭，因爲一連下了好多天的大雨，把尼士冲刷得太劇烈，石頭失去倚靠，早已搖搖欲墜，水份給太陽吸去了，更加緊縮起來，石頭倚靠的地方更爲減少，沒有辦法再在那裏立足，迫得突然向下方轉移陣地，恰好那洋水兵和他的臨時太太所在地有大石攔住去路，或在那里停住了腳。不再向寶雲道下面滾去。只壓死了這一對異國情鶯，否則寶雲道下面殞落區內的民房，給兩數十噸重的大石砸壓

下去，就永遠故想了。
前說述於神話，後說比較近理，只是人，在以訛傳訛的情形下，一釋傳說沒有不給渲染得五光十色的。姣婆石就一傳十傳百的編成一個更動人更香艷甚至更黃色的故事，繪影繪聲，使聽者必然嚮往了。最多事的，還是那些花界中人，爲了爭取一個人客的心——也許就是金錢——不惜遠至沙川車公廟去膜拜，希望車公把人客的心「車」轉到她這一方面來。而姣婆石這「頑石無靈」的石頭，也就成爲他（她）們的偶像，接受他（她）們的香燭花菓，要爲這班痴男怨女解決那些不能解決的問題了。（八、十一、十二）

有人對於姣婆石的故事忽畧起來，只注重到姣婆石的形狀，象徵「那話兒」，迷信的男女，認爲向這樣的石頭膜拜，一定會庇佑他（她）們順利結合的，所以都一壁一對的向姣婆石——姻緣石那里去走一趟！（完）